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AS 01. 
Am 06.Januar kauft Dein Arbeitgeber (Wellness-Einrichtung) zum 
Bruttolistenpreis von 142.800 € einen großen Whirlpool. Transport und 
Einrichtung werden vom Lieferanten mit einer Bruttopauschale von 5% des 
Whirlpoolwertes berechnet. Die wirtschaftliche Nutzungsdauer des Whirlpools 
beträgt 10 Jahre. Die Gesamtrechnung wird unter Nutzung von 3 % Skonto 
beglichen. 
 a) Berechne die zu bilanzierenden Anschaffungskosten des Whirlpool 
 b) Berechne den Abschreibungsbetrag der Maschine für das Anschaffungsjahr 
 
 
AS 02. 
Dein vorsteuerabzugsberechtigter Arbeitgeber bestellt 10 neue Laptops.  
Auf der Rechnung vom 13.01. wird ein Listenpreis (netto) von 10.590 € 
ausgewiesen. Dein Arbeitgeber hatte einen Rabatt von 8 % vereinbart,  
der vom Nettolistenpreis abgezogen wird. 
 a) Berechne den zu überweisenden Betrag, wenn Dein Arbeitgeber die Rechnung 

unter Ausnutzung von 2 % Skonto begleicht 
 b) Berechne den Abschreibungsbetrag für die Laptops für das Anschaffungsjahr 
 
 
AS 03. 
Welche 2 Aussagen zu Abschreibungen sind richtig ? 

 a) Für den Abschreibungsbetrag bei beweglichen Anlagegütern im ersten 
Nutzungsjahr ist der Zeitpunkt der Anschaffung unerheblich.  
Es darf immer der volle Jahresbetrag angesetzt werden. 

 b) Die Abschreibung nach Leistungseinheiten führt generell zu sinkenden 
Abschreibungsbeträgen. 

 c) Der Übergang von der degressiven zur linearen Abschreibung ist nur noch für 
bewegliche Wirtschaftsgüter möglich, die bis zum 31.12.2007 angeschafft 
wurden. 

 d) Abschreibungen erfassen die Wertminderung von Vermögensgegenständen. 
Ferner werden die Anschaffungskosten in Form von Aufwendungen auf die 
betriebsgewöhnliche Nutzungsdauer verteilt. 

 e) Geringwertige Wirtschaftsgüter mit Anschaffungs- oder Herstellungskosten  
bis 150,00 EUR werden im Jahr der Anschaffung sofort und vollständig als 
Sofortaufwand gebucht. 

 


